

中共恩平市委十四届九次全会召开 昂扬向上 奋勇向前 走稳走好“十五五”奋进之路

江门日报讯（记者/胡伟杰 通讯员/张祥）12月17日，中国共产党恩平市第十四届委员会第九次全体会议召开。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神，深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神，落实省委十三届七次全会、江门市委十四届九次全会部署，总结恩平市“十四五”时期工作，研究谋划“十五五”时期经济社会发展，奋力在新起点上增创新优势、实现新突破，不断开创恩平现代化建设新局面。恩平市委常委会主持会议。恩平市委书记黎沛荣代表恩平市委常委会作报告，并就有关文件稿向全会作说明。

全会审议通过了《中共恩平市委关于制定恩平市国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》《中共恩平市委关于深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神在新起点上增创新优势实现新突破的实施意见》和《中国共产党恩平市第十四届委员会第九次全体会议决议》。

会议指出，“十四五”是极不寻常、极不平凡的五年。过去五年，恩平市全面贯彻落实党中央决策部署，认真落实省委“1310”具体部署和江门市委“1+6+3”工作安排，坚持“扬长补短强基、守正高标发展”工作思路，一以贯之践行“两个维护”，一张蓝图抓好“四项工作”，一体统筹推进“五城共建”，党的建设全面加强，综合实力稳步攀升，城市发展能级跃升，经济社会各项事业呈现关键性转折性向上向好变化，高质量发展主旋律鲜明唱响，现代化新恩平建设实现良好开局。

会议指出，“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。党的二十届四中全会对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，习近平总书记亲临广东视察并发表重要讲话，为我们谋划“十五五”发展指明了前进方向、注入了强大动力。要深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神，更加坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要深刻认识习近平总书记、党中央对“十五五”的战略擘画，增强战略主动、把准工作要求、明确发展阶段，把恩平“十五五”发展的路子走对走实走好；深刻认识“十五五”时期恩平面临的形势机遇，以强烈责任担当推动社会主义现代化新恩平建设取得决定性进展；深刻认识新阶段广东发展的使命任务，全力跑好恩平“十五五”关键一程。

全会提出，“十五五”时期，是恩平夯实基



12月17日，中国共产党恩平市第十四届委员会第九次全体会议召开。胡伟杰 摄

础、全面发力、攻坚突破的关键时期。要坚持“勇向前、厚根基、挑大梁”三个工作要求，加快实现“做大经济体量、实现质的突破”总体目标。聚焦“做大经济体量”目标，以做实区域联动为抓手夯实一产根基，以做大做强二产规模为载体提升二产发展能级，以做优城市服务为依托推动三产提质增效，GDP冲刺360亿元。聚焦“实现质的突破”的目标，以推动高质量发展为主题，全力推动经济实力、科技实力、产业实力、综合实力显著跃升，实现环场温度、以法治建设维护市场秩序，推动营商环境上水平。聚焦内外兼修、宜居宜游，优化城市格局、提升城乡品质、丰富城市内涵、完善城市治理，推动城市形象更亮丽。聚焦幸福美好、共同富裕，夯实基础性民生保障、发展高水平医疗卫生、推进优质化教育普及、推动人口高质量发展，推动民生服务更均衡。聚焦党建引领、实干赋能，加强政治建设、组织建设、能力建设、纪律建设，增强干部队伍向心力、凝聚力、战斗力、约束力，推动干部队伍更有担当。

会议强调，要聚焦建设社会主义现代化新恩平，昂扬向上、奋勇向前，凝心聚力做到“三上三更”，坚定信心决心，昂扬干事劲头，不断把恩平各项事业推向前进。审视奋斗答卷，更加坚定“长风破浪会有时”的必胜信心，追逐突围赛道，必须树立“拉高标杆争一流”的实干恒心。日前胜利召开的恩平市委十四届九次全会团结号召全体党员领导干部，以必胜信心、壮志雄心、实干恒心，开启“十五五”发展新征程的奋进脚步，凝心聚力做到“三上三更”，推动经济总量上台阶、特色产业上档次、营商环境上水平、城市形象更亮丽、民生服务更均衡、干部队伍更担当，奋力再造一个现代化新恩平。

会议强调，要聚焦建设社会主义现代化新恩平，昂扬向上、奋勇向前，凝心聚力做到“三上三更”，坚定信心决心，昂扬干事劲头，不断把恩平各项事业推向前进。审视奋斗答卷，更加坚定“长风破浪会有时”的必胜信心，追逐突围赛道，必须树立“拉高标杆争一流”的实干恒心。日前胜利召开的恩平市委十四届九次全会团结号召全体党员领导干部，以必胜信心、壮志雄心、实干恒心，开启“十五五”发展新征程的奋进脚步，凝心聚力做到“三上三更”，推动经济总量上台阶、特色产业上档次、营商环境上水平、城市形象更亮丽、民生服务更均衡、干部队伍更担当，奋力再造一个现代化新恩平。

干恒心，勇立“愚公移山”之志，坚定“精卫填海”之心，努力把全会擘画的蓝图一步一步转化为现实，确保实现“十五五”良好开局。

会议号召，恩平全市各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，始终怀揣对恩平这片热土的赤诚之心、对全市人民的深厚感情，牢记嘱托、感恩奋进，以敢打必胜的血性胆识扛起时代使命，以“革命加拼命”的强大精神把蓝图变成实景，奋力再造一个现代化新恩平，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出恩平新的更大贡献。

恩平市委书记、候补委员出席会议。部分正处级老同志，不是恩平市委委员、候补委员的恩平市有关领导同志，其他副处级以上党员领导干部，恩平市纪委副书记、常委，恩平市监委委员，恩平市委办、市府办副主任，有关镇（街）党政主要负责同志，恩平市人大常委会专职委员、市政协专职常委，市（省、江门市）直有关单位党员主要负责同志，恩平市人大常委会、市政协机关各委（室、科）的党员主要负责人，恩平市第十四次党代会部分基层代表列席会议。

聚力实现“三上三更” 再造一个现代化新恩平



文/图 江门日报记者 胡伟杰

五年蝶变 筑牢跨越之基

“十四五”时期，恩平的发展历程极不寻常、极不平凡。

五年来，恩平市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结带领恩平全市人民迎难而上、奋力拼搏，以“扬长补短强基、守正高标发展”的工作思路，交出一份沉甸甸的时代答卷。

全力抓好“四项工作”，综合实力稳步攀升。2021—2024年，地区生产总值相继跨越200亿元、250亿元台阶，年均增长4.9%，高于全省年均增速，工业投资、进出口总额年均增速稳居江门第一；2024年经济发展潜力跻身广东57个县（市）第11位；规上工业企业从125家增至222家，工业对经济增长的贡献率从21.6%提升至34.3%，“制造业当家”的根基日益牢固；招商引资成果丰硕，新招产业项目超240个、计划总投资超900亿元，均为“十三五”时期的2.3倍多，市场主体从2.82万户增至3.65万户，发展活力充分迸发。

纵深推进“五城共建”，城市能级显著跃升。“珠西智造之城”根基夯实，智能装备制造业规上工业总产值5年增长超百倍，低空经济产业从无到有；“广东绿美之城”底色鲜明，成功创建“中国天然氧吧”“国家生态文明建设示范区”，森林覆盖率达54.4%，空气质量优

良天数比例连续8年领跑江门；“侨乡活力之城”动能进发，成功创建“省全域旅游示范区”，接待游客810万人次、旅游收入82亿元，“村BA”“侨BA”等赛事火爆“出圈”；“县域繁荣之城”格局优化，“百千万工程”初见成效，行政村通双车道公路比例达100%，新型农村集体经济蓬勃发展；“平安幸福之城”成色彰显，民生支出占比每年超八成，教育医疗资源持续扩容，成功获评“全国信访工作示范县”，群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

五年砥砺前行，五年硕果累累。这些成绩的取得，印证了恩平市坚持追赶型发展、“制造业当家”，绿色生态发展、增进侨乡人民福祉的正确路径，为“十五五”发展奠定了坚实基础。

勇毅前行 变蓝图为实景

全会精准把握时代大势，深刻分析恩平发展的阶段性特征，面对即将到来的“十五五”发展新征程，明确了“勇向前、厚根基、挑大梁”三个工作要求，提出了“做大经济体量、实现质的突破”的总体目标。这是恩平市“十五五”的奋斗目标，也是引领事业的标杆、定位工作的标准、检验成效的标尺。

“做大经济体量”方面，经济总量冲刺360亿元。“实现质的突破”方面，全力推动经济实力、科技实力、产业实力、综合实力显著跃升，

实现环境舒适度、人民富裕度、城市美誉度同步提升。

蓝图已绘就，奋进正当时。然而，追赶发展的征途从不平坦，前行路上的坎坷在所难免，要想把蓝图变成现实，需要恩平全市党员干部以实绩强信心、以壮志立雄心、以坚守树恒心，需要全市上下凝心聚力、真抓实干。

坚定“长风破浪会有时”的必胜信心，是奋进的底气所在。这份信心，源于中央经济工作会议明确的积极宏观政策导向，也源于“十四五”时期积累的坚实物质基础，尤其是交通便利、生态优良、产业完善的综合优势。未来，恩平市将从国家大局与自身成绩中汲取力量，保持发展定力，以“全心投入、全力以赴”的攻坚劲头，把机遇转化为发展胜势。

树立“拉高标杆争一流”的壮志雄心，是突破的关键所在。恩平市要强化“干就干最好、争就争第一”的追求，在产业发展、项目建设、民生保障等领域对标先进、赶超突破；要发扬“把不可能变成可能”的改革锐气，打破思维定式与路径依赖，在营商环境、要素保障等方面大胆探索；要练就“主动抢、主动争”的本领，精准把握低空经济、银发经济等赛道机遇，在激烈竞争中抢占先机。

坚守“一张蓝图绘到底”的实干恒心，是落地的保障所在。发展是一场持久战，需要



“久久为功”的定力，像数控机床产业那样一点点积累、一步一个脚印推进；需要“连续作战”的拼劲，正视“根基不强、质效不高”等短板，变压力为动力；需要“一抓到底”的韧劲，将全会部署转化为详细“施工图”“时间表”，实行清单化管理、项目化推进，确保各项工作落地见效。

恩平“十四五”成绩单

“十四五”期间，恩平坚持“扬长补短强基、守正高标发展”工作思路，一张蓝图抓好“四项工作”，一体统筹推进“五城共建”，党的建设全面加强，综合实力稳步攀升，城市发展能级跃升，交出了一份沉甸甸的时代答卷。

一、党的建设全面加强

- 思想政治达到新高度
- 组织基础实现新提升
- 干部队伍展现新气象
- 政治生态呈现新局面

二、综合实力稳步攀升

- 经济体量持续追赶
- 地区生产总值相继跨越200亿元、250亿元台阶
- 工业筋骨日益壮大
- 规上工业企业由125家增加至222家，增加近100家，规上工业总产值突破200亿元
- 项目建设蓄势聚能
- 2021年以来，动工项目151个，竣工项目107个，投产项目91个，分别比“十三五”增长40%、75%、60%；2022年以来招商项目开工率、入统率稳居江门第一
- 发展环境向好向上

累计盘活约566.67公顷(8500亩)产业发展空间；市场主体从2.82万户增至3.65万户；新增产业项目超240个、计划总投资超900亿元，均是“十三五”期间的2.3倍多

三、城市能级不断跃升

- “珠西智造之城”发展根基持续夯实
- 2022年获“全省工业稳增长优秀县”称号。高端装备制造、新一代电子信息、先进材料3个产业上榜“广东省县域特色产业集群”。实现不出恩平就能生产一台数控机床，“拆解式”招商经验获全省推广。5家企业入选“广东省制造业500强”，演艺装备入选省第二批“跨境电商+产业基地”试点。恩平产业园区成功扩园，增加134公顷(2.34万亩)，形成2466.67公顷(3.7万亩)的“一园八区”发展格局，实现“百亿园区”，连续五届获评“广东省五星级服务园区”。
- 国家专精特新“小巨人”企业实现零的突破、新增3家，省级专精特新企业数量比“十三五”期末翻了22倍，国家高新技术企业达到170家。
- 新增各类人才近2.5万人，党政博士人才和医学领域博士后引进实现零的突破。
- “广东绿美之城”发展底色持续擦亮
- 成功获评“国家生态文明建设示范区”“中国天然氧吧”。空气质量优良天数比例持续8年排在江门首位，国考恩城水厂断面、省考兴义断面水质全部达标。
- 完成各类造林抚育超34666.67公顷(52万亩)、乡村绿化苗木种植超21万株，新增省森林城镇1个、森林乡村4个，森林覆盖率达54.4%。
- 成为江门唯一入选省发展改革委第一批生态产品价值实现机制试点县、全省集体林权制度改革先行探索县。镇海湾红树林入选省级重要湿地名录，保护碳汇单次拍卖成交总额创全国新高。

四、侨乡活力之城”发展动能持续进发

- 恩平市文化馆、市图书馆获评国家一级馆，11个镇（街）综合文化站全部达到省一级以上标准。
- 成功创建“省全域旅游示范区”，成为全省唯一“避寒旅居”类中国气象旅游示范点城市。
- 新增国家4A级旅游景区1家、国家3A级旅游景区3家，“十四五”期间共接待游客810万人次、旅游收入82亿元。
- 成功举办十五运会自行车（山地）项目比赛。

五、县域繁荣之城”发展格局持续优化

- 建成恩平市体育公园等一批基础设施，全面完成4批29个片区老旧小区改造。
- 行政村通双车道公路比例从68%提升至100%。实现省“百千万工程”典型案例培育建设全覆盖，农房风貌改造提升超3000宗。
- 茶枝柑种植面积突破933.33公顷(1.4万亩)，“恩露香韵茶”成为江门地区首个茶叶类“湾区认证”产品，恩平丝苗米入选“节气名特优农产品目录”。省级丝苗米现代农业产业园通过验收。

在江门率先实现农村环卫一体化。4个村入选全省乡村振兴示范村创建名单。2024年151个行政村村组两级经营性收入达15万元。

六、平安幸福之城”发展成色持续彰显

- 教育事业蓬勃发展，投入35亿元建成恩平市实验小学等22个教育项目，新增优质学位1.9万个，入选省基础教育高质量发展示范区；恩平市职业教育投入使用；广东粤学院落户恩平。
- 医疗卫生服务有效提高，全省首创与南方医科大学珠江医院合作、打造整县托管模式，恩平市妇幼保健院成功创建二甲医院；实现省级卫生镇全覆盖，通过省卫生城市复审，获评省健康县。
- 成为全省首个实现镇级红十字会全覆盖的县级市。法治恩平、平安恩平建设深入推进，获评“全国信访工作示范县”。

整理/胡伟杰